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: Bon der
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obder

pon der mehefadhen oder jufammengefesten
Regel de el

giefc Fecdhnungsart lehret : wie man aus 5 Befaunten
gegebenen 3ahlen, die 6te unbefannte 3ahl fiuden foll.
Sndeffen gehdren auch Aufgaben hHierher, wovon 7, 9, 1x
und auch mehrere Verhaltnifie gegeben find, wovon die
8te, 1ote uud y2te Proportional-3ahl verlangt wird.
Man verftebet unter ciner jufammengefesten Regel

be Tri eine foldhe; wo {ich Dbey drey Haupt:=Sagen
nod) andere Neben:-Sage befinden, d. h. wo juweilen
von einem Diuge' vielerfey auf einmal gefragt wird,
3 B, Drey Verfonen veryehren in 4 Tagen, § Ihlr.;
wie' viel madr folches in 10 Tagen fir 9 Perfonen ?
— Hier find die Haupt-Sape: 3 gibt 8§, mwag
wag gibt 9 2 Die Neben:=Sase aber find, in 4
agen, und in 1o Tagen. :
Die Regeln, bdie man hierbey 3u beobachten hat,
find folgende. : s
Was den Auffals betrifft, fo wird dagienige, wels
des mit der gefuchren Untwort von gleicher Yrt ift,
ober gleichen Namen flihret, o8 mittler Sa, fo wie
bey



22 Fegel Quinque.

bey ber einfachen Hegel de Fri gefest, Dasd dbrige
wird ebenfalld nach der einfachen Degel de Tri geord:
net, nur allein, weil hier mehr ol eine Frage:3abhl
porfommt, fo fchreibt mau fie, fo viele ed auch feyn
mbdgen, in belichiger Orduung zur NRecdhten ald Ddrittes
Gilied , untereinander, und die Nbrigen 3ahlen eben der:
felben Orbnung nach, fo wie fie mit den Fragen-al:
Ten am Namen gleich Formmen, a'8 vorderer Saf jur
infen untereinander hin. Nue eind ift 3u merfen, dof
man der Ordnung wegen, zuerft die Haupt=3ahlen hin:
fchreibt , und bann die Neben-Iahlen darvunter,

Da ber Negel gemdfi, bder hintere Saty und ok
dere Safs, gleiche Benennungen haben muiffen, fo muf
ford),es hier and) nicht aufer Acht gelaffen werden, it
Kall, wean eing von den Neben-Gliedern fehlt, folde
su gleicher Wenennung gemacht werden miifien, fo bdaf
ber Haupt=Sas mit den JNeben.Shgen ur Rechten, mit
bem' Haunpt-Sake und Neben-Sage 3ur Linfen, am
Namen gleich Ffommen,

Auch bdie Negel , daf ber mittlere Safy it bem
bintern @af (nachdem in jedem Sage bdie Glieder
burdpeinander mulriplicire worben) multiplicict und durdy
ben vordern ©ap bividirt wird, findet hier andy fatt,
fo wie audy in Anfehung der VevFleinerung dew eingels
nen Sape oder Glieder gegen einander, 3. B,

Wenn an roo FThlr. jabelidh 17 THir. gewon:
nen wird, wie viel ift der Gewinnft don 967 Stf)[r. in
3 Jahren ?

Fhle.
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Ehlr. ;
Ihlr. 100 967 Thlr.
Sahr I 2 7= 3 Sabre,
100 2001
SE YT
20307
2901

e e

100 | 49317 | 493 1¥s Thlr.

Bey der Probe fest man den hintern Sl an
bie Stelle bed vorbern Sagesd, bas Facit an die Stelle
bes mittlern Sapged, und Dden vordern Safl an bdle
Gtelle des hintern Sales, und verfahet Danu weiter wie
bey den yvorigen Sagen. Das Refultat muf alddann
vem vorigen mittlern Say gleich feyn.

Khlr.
100 Thle, -

I .
Lhlr, 967 49375 < Sabr.

Jabr 3

2001 49317
100 > 100

— e — e ——

290100 | 4931700 [ 17 Zhlr.

MWenn Bricde bdabey vorfommen, ¢5 fey bey. dew
Haupt = oder mebm:eaggn, fo ift bas Werfahren da=
bey, bag ndmlidhe wie bey der einfachen Regel de i,
inbem man die Ganze mir dem Nenner ded Bruchs
multiplicivt und den 3abler daju abddirt; bdie Nenner
aber werden Wechfeldweife vor und hinten dbertragen.
3. 3. T

6 Arbeiter verdienen an einer gewiffen Arbeit in
107 MWochen 270 Thlv., wie viel verdienen demmach 30
Urbeiter in 16 Wochen 2

[
\
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6 s 27 _ 48 Wb. 5
T Bk ;I’Qd/z{ 90 16 Wodhen 2

7 | 14400 |, 2057% Thlr.

<

Man Fann die 5mesjfad)e jSRege[ de Tri auch nadh
Reefifcher Manier' aufldfeny dad vorige Veyipiel fann
daber aud) fo aufgefet merben.

2 { A% Ab, 5
16 Wodjen 2

7 2 xa¥/z } — 278 Thlr. go
7 At Agipad HpR

IWollte man bnel'e anfgabe nad ber emfad)en Regel
be Tri auflofen, o migte folches in gwey Sagen ge.
fcheben , namlidys SN

Critensd mifte gefragt werden, wenn 6 Arbeiter

270 Thlr, verdienen, mie viel verdienen okl
30 Arbeiter in gleicher eit 2
Arh. Khlr. Ueb.
6 — 270 — 30 —= 1350 Ebi’r‘ bxefeé
Stefuftat ware alfo von 10% Woden. -
Sweyntens. Da die 30 Arbeiter in rof Woden
1350 Thlr. verdienen, wie viel madt foldyes
wenn fie 16 Wodpen arbeiten ?

a8, Ehfe, o W8T
I0f — 1350 — 16 — 2057%F Thlte,

€8 haben alfo folgende Proportionen ﬁatt:
6 30 =—— 270 : 1350
10% 16 ——= 2350 : 2057%.

A T3
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en der erften Propoction beift ed:

G5 verhalt fidh die Fleinere Anzahl Wrbeiter ju der
grofern Anzahl Arbeiter, wie dev Fleinere Verdienft 3u
bem grdfern Verdient, :

pent 6 @ 30
und 270 3 1350

2 } aleidd,

I

Sn der jwepten Proportion heifit ed:

(6F] perb&ft fich Qeit 3u eit, wie Verdienft ju BVer=
dienft.

T

16
20577

¥
I

denn  10%
und 1350

¥4 ee

20
=

Bl P

1]

Auf diefe MWeife [aft fich jede sufammengefeste Re-
gel be Tvi, fie mag einen ober mehrere 92ebeu-£oa5e
bey fidy haben , erFlaren.

Fommt.

Bu einer gewiffen Arbeir, fiud go Arbeiter auf 46
Zage, des Zagd 14 Stunden ju arbeiten, fir 600
Thlr, bedbungen.  MWie viel wirden 64 Arbeiter in 36
Zagen, wenu fie taglid) 12 Stunden arbeiten, verdie
nen miffen 2 (wenn fie alle gleich viel arbeiten).

Ehlr. p :
4 Arb. § 4 2
23 45 > 36 Tage
7 ¥4 o < 12 Stunden.
161 | 103680 | 643%5% hle-

)

Probe.

Cin Beyfpiel wo mehr als ein Neben - Sal vor-
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Probe
gl
64 felinad i o qo Urb,
36 64333+ < 46 Tage.
12 14 Stunben,
6oo Thir.

RNad) Reefif cbgr Manier.

? 64
¥
U 32

40

46 } — 600 Zhlr.

14
Facit  64335% Thlr.

Aufgaben gur Uebung.

1) Gin Vlag der g6 Fuf lang und 38 Fuf bret
ift, foll mit Steinen belegt werden , Deren ein
jever of Fuf lang und 15 Fuf breir ift. Frage,
wie viel von {oldhen Steinen auf gedachrem
Plage su liegen Eormmen.

2) MWenn ein Soldbat wodhentlich 377 Sitbr. bes
formmt , wie viel macht fold)eé in 46‘ ‘mod)eu,
fiir 9670 Soldaten ?

8) Gitr 4 Perfonen wird taglid) 85 Francs Koftgeld
bezahlt, wié viel madt folde in Kronenthalern,
fiie 26 Perfonen in 2% TFabhr? (das Jabhr v
365 Zage, -und 8o ‘5\anc6 gleich 81 Siored ge-
rechnet.) g

4)




4)

5)

6)

7)
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@8 foll ein Saal, der 86 Fuf lang und 34 Fuf
breit ift, mit ©teinen belegt werden, Dberen
jeber 13 Fuf lang und 3 Fuf breic ift. Weun
nun fii jeden Stein 33 Ggr. besahlt wird, wie
viel betragtd?

SWenn 6 Perfonen die taglich 2 mal gefpeifet,
in 18% Wodpen 582 Thlr. 45 Stbr, verzehret
haben, wie viel madtsd, fiir jebe Perfon, fir
jede Mablzeit 2

Gin DBalfen, bder 15 Fuf lang, 3 Juf breit
und 2 Fuf bick ift, Fojtet 52 Thir. 6 Srunden
weit 3u fahren s wie viel foftet demuach verhalt:
nifmafig, ein Balfen, der 215 Fuf lang 2%
Kuf Dbreit und 2F Fup did ift, 21 Stunden
weit ju fahren ? '

Gin Weber madit aué 20 & Garn ein Stid
Fuch, dag 46 Chlen laug und 5 Ghlen breit
ift. Wie viel wird er von folhemn Garn udthig
haben su 1 Srad dad 497 Chlen lang und Z
@hlenw breit fey foll ?

8) Wenn 12 Pferde in 4 Wochen 16 Scheffel Ha-

9)

“ber freffen; wie wiel bmu;[)en 4o Pferde in 24

QBod)eu ?

_SIBenn % breites Tuch die ‘brabander Ehle 3
Thlr. 48 Stbr. Foftet, waé Fomme demnady 1
cdnifhe Gb!e von der namlichen @ﬁte, bas
aber nur £ breit ijt ?

10) Gin fandmanu hat 6 Miher, die Fbunen in 7
" Tagen, 60 Morgen Korn abmdhen. IWeil er

aber {dlechte AWitterung beflirchrer, nimmt er
: nod
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noch . 5 Mabver dazu, Wenn fie nun jufamdmen
8 Tage mdhen, fo Frage wie viel Morgen Ko
es gewefen fey?

11) €5 find flir 35 SKronenthaler, o Tage lang.
10 VPerfonen taglidh 2 mal gefpeifer mworden,
wie viel SKroneuthaler miiffen demuach 25 Per:

" fonen bie taglich 5 mal fpeifen, in 1 Fabhr Gu
365 Tage), bezahlen ?

12) Giner Iafit eine Mauey aufrichten, welde 116
Suf lang, 182 Juf bHoch und 1T Fuf did ift.
SWenun nun allemal 3u g4 Fuf Lange 12 Fuf Hidhe
mid 1£ Dide, 1 Karve Steine, weldhe 2 IThir,
8 ©thr, foften erfordert: wird 3 fo Frage wie wiel
0lr. diefe Mauer an Steinen Foften witrde ?

13) Gine Stadt hat 1000 Manu 4L Monat lang
mit 11000 Thir. befoldet. FWeil fie aber eined
SKeinded vermuthen, legen fie noch 1500 Mann
hinein. Frage wie viel Befolbung diefed jufom:
men auf ein Sahr ausmacdht ?

14) Ginen Graben bder 36 Ehlen lang, 12 Ehlen
breit und 6 Ehlen tief ift, bhaben g6 Derfonen r
in einem Tag ausdgegraben. Wie viel Perfonen
merben erfordert ju einem Graben, Der 216 H
Ghlen lang , go Ehlen Breit und 15 Ehlen rief
ift, wenn bdiefe Arbeit chenfalls in einenr Toy
oollenbdet werben foll 2

15) Giner will eine Mauer, die 28 Fufi lang, 1§
Suf hoch und 3 Juf breit ober dick werden foll,
mit Steinen wovon jeder 2 Fuf lang, 2 Fup
Breit und F Fup did ift, ovcrfertigen laffen.

; SBenn
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Wenn nun 1000 von diefen Steinen 6% ITHlr.
foften, wie viel madits inrbrabauber Kronen:-
thalern jeder 3u 114 Sthr.2

16) Wenn -ein- Stact Holz, fo 18% Zolf breit 14X
Boll in der Didte oder fleinfte Breite har, dabey
go Fuf bhoch ober lang ift, und der Quadrat
ober Cubif-Fuf, mit 3 Ggr, besahlt wird; was
wird erftlich der Baum an Cubil-Fuf in fich
halten, zweytens wasd Fomme der laufenbde Suf,
und drittens, was foftet ber gange Baum ?

17) €ine Vohle, fo 3 3ol dik, 25 3olf Bmt,
und 30 Fuf lang ift, wird mit 4 IThle. be:
3ahlt, was fommt ein Cubif-Fuf 2

Aufisfungen und NRefultate diefer Aufgaben.

o) 2 — { 96 Fuf lang.
; 38 = breit,
2 — 1 Stein
13§ P sl
Sacit 864 Steine,
2) 2 — 9670 Mann.
463 Wodyer.

AL AT 1
. 5 375 Stbr,
6o — 1 Fhlr.

Facit 2810343 TN,

2. . 3)



130 ufidfungen und Refultate diefer Aufgaben,

) R - 26 Yerfonen,
i oL Sabhr.
365 Zage.
; — 8L Francs.
86 — 81 ﬁibreé.'
6 — 1 Sronenthaler,

Facit 8507383 Kronenthaler.

4 Fa= % 86 Fuf lang.
34 = breit.
5
‘}; — 3% Ggr.

24 — 1 Thlr,

Facit 60657 Thir.
5) ? - {1 Perfor.
: 1 Mablzeit.

183 .= 58% Thlr. :

2
I — 6o Sthr.
Facit 22% Stbr.,
6) 2 = ( 21% Guf lang.
2 = bid.
21 Stunden weit.
i35y 5
3 — 5L Dl
n 5z Thir.
6

Facit 25158 ThHir.
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2 ? - {492 Ghlen lang.
2 Bl‘ﬂ.tl

z} @ B

Jacit 3055 @

8) { 40 Pferde,
24 Wodyen,

12
; % 16 Sdeffel,

Facit 320 Siheffel. |

9) 2 - I @l’)[e bl
¢ Dreit.
6 = 51‘05‘
I
i % } B 3% Thirs

%aéit 2 Zhlr, 483 Sthr.

100 2 — ¢ 11 Maher,
8 Zage.

. % — 66 Morgen.

Facit 125 Morgen,
11) 3 ==l 0 S;)eri'onen..

, 3 mal des Tages.

365 ZTage.

10 ;

2 } — 35 Kronenthaler.

9 2%

Socit  53221% Kvonenthaler, o

R _ 12)
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116 Juf lang, °

12) o
; 183 = bodp
: IL = bick
4
]; e 2~i2'5' zfﬂl“
1z e
Sacit 7735 Thlr,
13) ? - { 2500 Mann,
‘12 Monate,
1000 .
- % — 11000 ZhHlt,
4z
Facit  73333% Fhlr,
k¢.)) ? = | 216 Ghlen lang,
40 7 ¢ breit,
IR w iz v atiefi
36 _ )
12 » — 96 Perfonen,’
SE653)
Sacit 4800 Per{onen.
15) 2?2 — 28 Fuf lang.
: 18 z bﬂd}.
3 H Bl‘eih
% v
Shs il THS eI,
1,
10000 — 6% Thlv.
. I¢5 — 1 Drab. Kronentfhalers
Facit 73252 brab, Kronenthaler,

16)




Aufidfungen und S%erurtate diefer ufgabent. 1 3‘3'

16) ?2 — g0 Fuf lang.
12 3olf. ;
18% breit.

3 1451; = ik

12

12} — 1 Fuf.

12

A1)

73z Cubit:Fufp.

Gge.

122» e 18; S0l breit,

143z = Dbid,

5 Ggr. 655 Pf.
Suf. ®gr. Pr. Suf.

L. 5 = TOmTeiacie

-9 THlr. 4 Ggr. 6% V.
) 2?2 — {12 3ol lang.

12 = breit,
12 & Dick,
30 ‘
Iz
22

3
I — 24 Ggr.

s el Fhiv,

- Facit 6 Ggr, 11%% Pf.

43

Reqel
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